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Quien fue George Woodberry?? 

“Los héroes discretos nunca serán reconocidos”, esta frase la escuché en la televisión. Creo 
que ese  es el motivo por la cual Woodberry no lo reconoce la historia de Venezuela, porque 
era discreto,  incluso, no es nombrado en las enciclopedias de historia venezolana. 

Hoja de servicio de Woodberry Coronel George
 
Natural de Inglaterra.- Edad: 33 años. 
Estado civil: Casado.  Sus servicios: los que se expresan. 
Empezó a servir como Capitán Ayudante de Campo de su Excelencia el Libertador, el 26 de 
Agosto  de 1818 y terminó el 17 de Mayo de 1823.
 
Campañas y acciones de guerra:  Fue admitido al servicio de la República el 26 de agosto de 1818 
por Su Excelencia el Libertador  Presidente Simón Bolívar, en la clase de Capitán y el 20 de octubre 
del mismo año fue nombrado  Edecán del Libertador. 

Se embarcó en Angostura para la Isla de Margarita en una comisión al mando del General  Arismendi 
y asistió al embarco de artillería y demás efectos p0ara el sitio de Cumaná. 

El 25 de Marzo de 1819 fue nombrado por su Excelencia el General Urdaneta, Primer Ayudante 
del  Estado Mayor. 
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En el Cuartel General de Maturín, el 20 de Agosto de 1819, fue nombrado Ayudante General 
y  Encargado del Estado Mayor General del Oriente en sustitución del General Antonio Sucre. 

Durante los meses de Marzo y Abril de 1820 estuvo en las ocupaciones del Caroní, donde a costa 
de  un extraordinario trabajo formó un mapa de aquella parte de la provincia de Guayana, hasta 
la  desembocadura del Río Cuyuní. Dicho mapa fue puesto en las manos del Vice-Presidente Roscio. 

En el año de 1820 fue nombrado Jefe del Estado Mayor de la Segunda División de Operaciones. 

Cuando el armisticio estuvo en la organización del Ejército y Parque y pasó con el General  Urdaneta 
a la Provincia de Coro. El 8 de julio marchó con la Primera Brigada con destino al  occidente, pero 
tuvo que pasar a San Carlos para encargarse del Estado Mayor de Operaciones  contra Puerto Cabello 
en lugar del General Salom. 

Se halló en el ataque de los españoles en la línea la Naguanagua, el 18 de Agosto de 1821 y asistió  al 
primer sitio como Jefe del Estado Mayor del Departamento de Ejército. 

El 25 de Julio pasó a Valencia con orden de su Excelencia el Comandante General para dirigir 
y  disciplinar el depósito. 

Asistió al sitio de Puerto Cabello. 

Al Coronel GEORGE WOODBERRY se le concede su solicitud de retiro el 25 de Julio de 1825,  con 
goce de fuero, uniforme de su clase y 66 pesos 5 reales de sueldo mensual. 

Fuente: Archivo de George Woodberry en el Archivo General de la Nación, 
Caracas, Venezuela.
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George Woodberry 18th Hussars

Esto es una traducción online de un artículo de Gareth Glover en su 
blogs. Al parecer sería un  “prólogo” para el nuevo libro que el autor 
junto con Colin Yorke han realizado y se editó en el año  2018. Y 

comienza así:

“Mi interés en los diarios de teniente George Woodberry del 18th Hussars 
inicialmente fue incitado  por el contacto de un buen amigo mío, Colin 
Yorke que, previamente, había trabajado conmigo en la  publicación del 
diario de Ensign John Drummond de la Guardia Coldstream. Me informó 
que había  obtenido una copia en el Museo del Ejército Nacional en Chelsea, 
del diario manuscrito que llevó a  cabo Woodberry, y que cubre solamente 
el período de enero a septiembre de 18131. Ya sabía que  los extractos del 
diario de Woodberry habían sido utilizados previamente porEric Hunt en 
su libro  “Charging Against Napoleon: Diaries & Letters of Three Hussars“ 2 
pero, su investigación me  dejó realmente intrigado cuando me di cuenta que 
los diarios de George Woodberry habían sido  publicados completamente 
en 1896 por Georges Helie y ¡en francés!.

La versión francesa también es interesante ya que cubre una extensión 
mucho mayor de tiempo, del  servicio de George desde enero de 1813 hasta 
julio de 1815. Aún más extraordinario fue el  descubrimiento que la versión 
francesa de principios de 1813, cubre el mismo período como el  diario 
manuscrito por el Museo del Ejército Nacional, difiere significativamente 
en su contenido; no  en los hechos básicos afortunadamente, pero en el 
detalle más definido, que hace mención de  algunos aspectos que no fueron 

1  Referencia NAM 1968-07-26.

2  “Charging Against Napoleon: Diaries & Letters of Three Hussars“ publicado en 
2001, Eric Hunt había utilizado fragmentos de los diarios de tres Húsares para contar 
la historia de los húsares 18 durante las Guerras Napoleónicas, uno de los cuales era 
de George Woodberry.



232

Revista del Centro Zuliano de Investigaciones Genealógicas
Año 1 Número 1 Enero - Junio 2023.  ISSN: 2958-6666 Depósito Legal: ZU2022000336  Maracaibo – Venezuela  

duplicados en el otro con algunas fechas que también se omiten en  la versión 
francesa. También se observaron estas idiosincrasias por Peter Hicks, un 
profesor  británico que trabaja con la Fundación Napoleón, que cuenta que 
Woodberry, habiendo añadido en las fechas que faltan de la versión británica, 
pero otra vez solamente publicado en francés. La  escritura en el diario inglés 
ha sido comparada con la imagen de una página de cuaderno que  contiene 
la escritura de Woodberry según lo utilizado en la versión francesa por 
Helie. Es  ciertamente idéntica, así que ¿por qué existen dos versiones de 
la misma revista? Por ahora, mi  interés fue despertado definitivamente y 
decidí trabajar con Colin en la publicación de los diarios de  Woodberry 
todos por primera vez en inglés.

Este es el resultado, que confío en que el lector encontrará una fuente 
inestimable en la vida de un  oficial joven Húsar en el ejército de Wellington, 
que sé durante mucho tiempo se ha ignorado en el  mundo anglosajón 
simplemente porque sólo estaba disponible en el idioma francés. Por 
desgracia,  todos los registros del paradero de las revistas que Georges Helie 
que fue capaz de ver y traducir  están ahora perdidas, pero claramente, 
estaban en Francia y ese país tras haber sufrido mucho en  dos guerras 
mundiales, debe presumirse que las revistas originales ya no existen.

El estilo de escritura de George es muy fluido y muy prolijo en comparación 
con muchos de los  garabatos que el editor ha tenido que afrontar 
previamente con otros autores. Está escrito por  alguien que no era sólo muy 
educado, pero Woodberry claramente fue un talentoso escritor y  contador 
de historias y aunque comienza a escribir el diario a regañadientes, es claro 
que pronto se  convirtió en una fuente de consuelo para él y ya no era más que 
una tarea. Hay alguna posibilidad  de que George pudiese haber conservado 
las revistas con miras a la publicación, pero si es así,  nunca vio el placer en 
su vida y desafortunadamente no existe evidencia real de enmiendas en 
un  período posterior.

Las entradas en el diario son frescas y despejadas con la temida perspectiva; 
chistoso pero también  desvastadoramente embotado y honrado a veces; a 
menudo proporcionando la verdad sin barnizar  como él la vio y también 
fue una persona que difunde rumores del humor incorregible! En todos,  sus 
diarios son fascinantes, escandaloso y divertido a la vez, mientras que el 
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editor ha encontrado  evidencia que respalde 
cada declaración que hace, hasta los oficiales 
británicos acusados de  cobardía en Waterloo, 
que tranquilamente se convencían a renunciar 
sus comisiones en lugar de  causar gran vergüenza 
por tener semanas de cortes marciales después 
de la victoria más grande del  ejército británico.

También hay que decir, que George Woodberry, 
es una figura enigmática, su familia, incluso 
su  nacimiento y la muerte todavía están 
envueltas con cierto misterio, pero una gran 
cantidad de  trabajo de investigación realizado 
por Colin, yo mismo y los contactos que 
hemos podido  desarrollar en Venezuela, ahora 
han respondido a la mayoría de las preguntas 
sobre su vida, aunque  frustrantemente siguen 
una serie de lagunas. Si la publicación de sus 
diarios lleva a cualquier más  descubrimientos 
con respecto a la vida y la muerte de George 
Woodberry, el editor agradecidamente  recibiría 
tal información a través de los autores.

George Woodberry afirma que nació el 13 
de abril de 17923 y él dice claramente que 
él  consideraba Worcester su casa. Gracias a 
estos pocos retazos de información a nuestra 
disposición,  es casi seguro que él provenía de la 
familia de Woodberry que residió en la parroquia 
eclesiástica4 de Claines. Su abuelo (también un 
3  Él, George Woodberry, celebra su vigésimo primer 
cumpleaños el 13 de abril de 1813, él debe por lo 
tanto han nacido en 1792. Esto está confirmado en su 
justificación de soltería de 1824 para casarse con la 
señorita Ana Vera en Venezuela..

4  Claines no es y nunca ha sido un pueblo en su 
propio derecho, sino simplemente una parroquia 
eclesiástica que incluía a una serie de pequeñas aldeas 
en el noroeste de Worcester.

George) fue bautizado en Pershore cerca de 
Worcester y  casado Hannah Mills en Claines en 
22 de enero de 1760. Nuestro George era el hijo 
de la próxima  generación de George Woodberry 
que se casó con su madre María (nacida Pitman), 
en Claines en  18 de julio de 1786. Dos bautizos 
pueden encontrarse en Claines para sus hijos, 
William el 01 de  mayo de 1787 y Elizabeth 
el 25 de enero de 1791 y, sin embargo, no hay 
registros de bautismo de  nuestro George en 
1792. Tampoco está claro cómo la familia hizo 
su dinero, como no existen  registros de las 
empresas comerciales, escrituras o testamentos 
para indicar sus ocupaciones; sin  embargo, 
el hecho de que su padre, al parecer fue un 
amigo cercano del General de teniente Sir  John 
James Hamilton, 1er Baronet (1755-1835) 
de Woodbrook cerca de Strabane en Irlanda, 
que  era un oficial altamente respetado y 
experimentado de la Honorable East India 
Company, la armada  británica y el ejército 
portugués, hay más de una recelo que su 
padre hizo dinero como comerciante  con el 
Lejano Oriente pero, probablemente, no era 
un miembro de la East India Company, ya que 
él  no se encuentra en sus registros y que vivió en 
Worcester y engendró un número de niños antes 
de  que fuera más allá de los treinta años. La idea 
de la familia de comerciantes es más apoyada, 
por  declaración de George que su hermano 
mayor Guillermo había muerto en Surinam en 
América del  Sur el 19 de agosto de 1809, ya 
que no parece haber servido con la Real Marina 
de Guerra y por lo  tanto habría seguramente 
llevado a cabo operaciones mercantiles de algún 
tipo. 
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George Woodberry se unió al ejército un poco 
tarde para alguien empezando en una carrera 
militar,  teniendo veinte años de edad cuando él 
fue clasificado como un abanderado en el 10th 
(North  Lincolnshire) Regimiento de a Pie, el 
16 de enero de 1812 sustituyendo a Ensign E.H. 
Bulkeley, que  había dimitido a su Comisión. 
Por qué George comenzó su carrera militar más 
tarde de lo habitual  para esta época, o por qué 
escogió el regimiento Lincolnshire?? son todavía 
un misterio, aunque  bien puede haber tenido 
algo que ver con el hecho de que un teniente 
coronel John Potter Hamilton,  posiblemente un 
pariente del General Hamilton, entonces servía 
como comandante en el batallón  2th de este 
regimiento. George había comprado en esta fila, 
y el precio de regulación entonces  serían £400 
5, que no era poco en el tiempo6 y muestra que 
claramente provenía de una familia  adinerada.

Es cuestionable si George, nunca realmente se 
unió al 10th Regimiento de a pie, dos batallones 
del  regimiento entonces sirviendo en el 
extranjero en el Mediterráneo; porque después de 
haber ganado  este primer peldaño en la escalera, 
George no fue lento para intercambiarse a los 
18th Light  Dragoons (Hussars) eminentemente 
más de moda como un corneta. Intercambió en 
este regimiento  después de sólo cuatro meses, 
el 09 de abril de 1812 por R. Greville, que 
había sido promovido.  George otra vez había 
adquirido esta posición, el precio de regulación 
para un corneta en un  regimiento de caballería 

5  Figuras del ejército británico contra Napoleón 
página 152.

6  Equivalente a alrededor de £18.000 hoy.

de línea siendo nada menos que £7357, aunque 
él hubiera cogido £400  por la venta de su puesto 
en la infantería. Los registros de George, al 
unirse a los 18th húsares  confirman que era de 
Worcester, que tenía 21 años y que era 5 pies 9 
pulgadas (1,75 metros) alto.

Pero George no se detuvo allí en su meteórico 
ascenso, porque sólo había cumplido ocho meses 
en  los húsares, apenas tiempo para completar 
su formación de montar a caballo, adquirió un 
cargo de  teniente8 el día 10 de diciembre de 
1812, en el regimiento por el teniente Samuel 
Greathead, que  se había retirado. Esta compra 
habría costado una muy fuerte cantidad de £997 
y 10 chelines,9  aunque él habría recibido £735 
por la venta de su puesto de corneta.

Compra de cargos, no eran los únicos gastos 
para convertirse en un oficial joven húsar. Los 
costos  de convertirse en un oficial de caballería 
eran astronómicos, un cargador, un segundo 
caballo y un  caballo de carga, monturas, ropas 
y uniformes para muda, un curvado sable de 
1796 de caballería y  pertrechos así como de 
un equipo de campamento adecuado para un 
joven caballero para ir en  campaña. De hecho, 
una Junta de Oficiales fue montada en 1806 
a investigar el 'gasto asistido de  equipo de un 
oficial subalterno' que calcula que costará una 
suma exacta de £45810 el kit de un  suboficial 

7  Equivalente a aproximadamente £29.000 hoy.

8  Malet en su historia del regimiento se confunde 
con respecto a la fila de George Woodberry en 1813, a 
menudo refiriéndose a él como un corneta.

9  Es equivalente a aproximadamente £36.000 hoy.

10  Equivale hoy a aproximadamente £19.000.
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apropiadamente, encima de sus costes de compra 
y que no incluyó los costos de la  contratación 
de funcionarios que eran considerados 
'casi indispensable'. Por lo tanto, George, o 
más  seguramente su padre, había presentado no 
menos de £55.000 en términos modernos para 
obtener  su tenencia en la caballería de ese año.

Eso no fue todo, sin embargo, un corneta recibía 
pagos de £14611 al año y un teniente £164 y 
5  chelines12 al año, no adecuado para vivir 
cómodamente en un afluente del regimiento, de 
hecho  se calcula que un oficial requeriría una 
dinero, ayuda, de su padre de no menos 500 
libras al año  sólo para mantener los estándares 
que se espera de un oficial subalterno.

Lamentablemente, aún no tenemos comunicado 
de George sobre su formación, pero el 1º 
de enero  de 1813, comenzó algo reticente 
al parecer, un diario, cuando su regimiento 
comenzó su marcha de  Brighton en el camino 
de Portsmouth, y haber sido ordenado que 
fuera para unirse al ejército en  Portugal. 
¿Por qué estaba él escribiendo un diario? La 
respuesta obvia sería, que era la norma para  un 
oficial de mantener un diario, seguramente 
por su propio y edificación de su familia en 
años  posteriores, más que con cualquier idea 
de nunca publicar tal diario. Sin embargo, en 
caso de  George es el hecho inusual de que han 
existido dos versiones (con algunas diferencias) 
del primer  volumen que transcurre desde enero 
hasta septiembre de 1813, aunque la utilizada 

11  Es equivalente a aproximadamente £6.000 por 
año.

12  Es equivalente a aproximadamente £7.500 al año.

para la  traducción francesa ahora parece haber 
sido lamentablemente perdidas para siempre 
junto con las  revistas que continuaron hasta 
1815. De Georges Helie parece no haber sabido 
de la segunda  versión de la revista más temprana, 
sin embargo Peter Hicks ha incorporado pasajes 
de esta segunda  cuenta para llenar los espacios 
en blanco en su versión revisada en francés, 
especialmente de la  época de la batalla de 
Vitoria.

Ha habido cierta confusión en cuanto a por 
qué dos versiones de sus diarios han existido, 
de hecho a  mi conocimiento, esto es bastante 
único. Las revistas y diarios, a menudo, hacían 
ásperos escritos  arreglados y ampliados con el 
fin de publicar mucho más adelante en la época 
victoriana, cuando se  convirtió en un anhelo 
nacional de leer los diarios de los soldados que 
habían luchado en 'The Great  War' o la gran 
guerra.13 Sin embargo, el diario de George no 
fue reescrito muchos años después;  de hecho, 
se puede definitivamente establecer, que esta 
copia 'ligera' en realidad fue transferida de  su 
diario, sin duda, maltratada y desaliñado casi 
a diario, ya sea lo último que esa noche, o más 
a  menudo, temprano en la mañana siguiente 
antes de que se marcharan. ¿Por qué? Sólo 
puede ser  porque le había prometido enviar 
una copia de la revista, que seguramente se hizo 
a petición de sus  padres, y posiblemente en 
lugar de escribir cartas de inicio, como hay poca 
evidencia en su diario  que escribió alguna vez, 

13  Hasta 1918 el público británico se ha referido a 
las Guerras Napoleónicas como ‘ The Great War’, hasta 
ese año era una guerra aún más terrible y costosa, que 
luego recibió ese sobrenombre, que conserva hasta 
nuestros días.
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aunque a menudo menciona en las escrituras 
a sus amores dejados en  Inglaterra y, por 
supuesto, a su contable. Las sutiles diferencias 
en los textos de las dos versiones  son, sin duda, 
a menudo causadas por censura del él mismo un 
poco para no repetir algunos de los  coloridos 
encuentros que tuvo con varias mujeres o 
flexibilización en las descripciones de algunas  de 
sus travesuras, pero también a veces sus ligeras 
declaraciones, probablemente basadas en 
un  mayor conocimiento de un incidente en un 
momento de cambios. Dirigió la 'copia final' al 
joven  compañero inactivo de un húsar durante 
el año 1813.

Sin embargo, lo que a menudo da a los distintos 
tiempos de la escritura las dos revistas son el 
hecho  de que la versión francesa se dice que son 
aproximadamente para marzo en algún lugar y 
luego  describir lo que ocurrió en la marcha en la 
entrada del día siguiente; mientras que la versión 
en  inglés a menudo indicará que hicieron la 
marcha y a menudo escribía lo que sucedía en 
la marcha  en la entrada el mismo día. Debido 
a esto, tanto en el diario inglés en una fecha se 
indica a menudo  en la entrada del día siguiente 
en la versión francesa. También está claro que 
a veces pasaba de los  extremos, especialmente 
en la época de la batalla de Vitoria, George 
simplemente no tenía el tiempo  para mantener 
su diario activo, por lo tanto la versión francesa 
es silenciosa en estos días. Como  George tenía 
que encontrar tiempo para ponerse a escribir 
su diario, posiblemente unos días después  de 
estos acontecimientos, sólo escribió en su 
ejemplar 'ligero', y por qué estas fechas sólo 
tienen una  entrada en la versión en inglés?. 

Ocasionalmente, sin embargo, como ya he dicho 
anteriormente,  George dice más en el diario que 
entregó al final, el que debía ser visto por otros 
ojos. Por suerte,  tenemos la versión alternativa 
de esta primera revista y somos capaces de 
disfrutar de su expediente  completo, sin editar, 
de estos acontecimientos comparando las dos 
versiones.

Se debe añadir que una copia del libro que está 
en el Museo Nacional del Ejército contiene 
la  inscripción del escudo familiar de la familia 
Blount. La familia Blount tenía dos ramas una que 
se  basaba en Mawley Hall en Shropshire y otra 
en Sodington Hall, Mamble que se encuentra a 
8 millas  al noroeste de Worcester. Seguramente 
es la segunda rama que conocía a la familia 
Woodberry.  Walter Blount Baronet VII había 
muerto a la edad de sólo treinta y cinco en 1803, 
su hijo Edward  Blount (1795-1881), que tenía 
sólo ocho años de edad, convirtiéndose en el 8v 
Baronet y llevaba la  finca desde su mayoría de 
edad hasta su muerte en 1881. Sin duda Edward 
Blount es el hombre al  que le hubieran dado el 
libro de George para escribir sus aventuras o si no 
el libro le fue dado por la  familia de Woodberry 
después que George lo enviara a su casa desde 
España y el escudo fue  añadido después. De 
cualquier manera el hecho de que la familia 
Woodberry está cercanamente  relacionada a 
los Blounts es evidencia del nivel alto social que 
tenía la familia Woodberry.

En resumen, en esta primera versión de la 
revista en inglés siempre completa de George 
Woodberry  que he elegido para enero para 
el período de septiembre de 1813 con la más 
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extensa, copia ligera,  versión en inglés de su 
diario, pero donde la versión francesa de estas 
entradas del diario contienen  diferentes o 
más descripciones de eventos he añadido esta 
información adicional en el texto  utilizando 
la cursiva para identificar que es de la fuente 
alternativa. Después de septiembre de 
1813,  lamentablemente no tenemos buenos 
ejemplares de la revista y todo lo producido 
es una traducción  directa de la versión de 
Helie de su diario. Sin embargo, después 
de haber sido capaces de  directamente de 
comparar las versiones inglesa y francesa de la 
primera revista, me ha permitido  confirmar 
que son intrínsecamente la misma cuenta 
(con modificaciones menores según lo 
detallado  arriba) y me da confianza que el 
resto de la cuenta francesa ha sido fielmente 
y correctamente  traducido y publicado por 
Georges Helie. Obviamente, está lejos de 
ser ideal que esta primera  versión en inglés 
es así que depende, en gran medida, tener 
que traducir del francés, un texto que ya  ha 
sido traducido del original inglés. Tal doble 
traducción está garantizada en el sentido de que 
las  palabras que George escribió realmente en 
1814-15 no pueden ser exactamente idénticas 
a las  palabras que hemos producido aquí y sería 
tonto pretender que nunca podría ser; pero 
lo que  podemos estar seguros de que hemos 
mantenido el significado de la escritura de 
George y ésta,  felizmente, puede ser atestiguada 
por un escrutinio cercano de las dos versiones de 
la primera  revista, que realmente traducido en 
lenguaje muy similar al que usó originalmente y 
que los  significados fueron encontrados para ser 
idénticos. Por lo tanto, el lector puede sentirse 

cómodo que  en la lectura de este libro, son 
capaces de obtener una imagen muy honesta de 
las aventuras y  escenas que George Woodberry 
habría soportado en sus tres años de campaña en 
campos  extranjeros.

Los únicos cambios que ha hecho el editor 
de texto de George Woodberry sería alguna 
modificación  de la puntuación para ayudar al 
lector a seguir su significado y la eliminación de 
mucha  capitalización innecesaria de palabras 
que es francamente simplemente irritante y de 
ninguna  manera altera el significado. El otro 
cambio que hace es alterar, cuando se conozca 
con certeza  absoluta, los nombres de lugares y 
personas para cumplir con la ortografía oficial 
para ayudar al  lector en su identificación. 
Cuando de un nombre he indicado esto en una 
nota al pie o simplemente  por y si se omite parte 
de un nombre de palabra he añadido la falta de 
cartas en y anotado en para indicar como mis 
adiciones para mayor claridad. Yo también he 
insertado un gran número de  notas para ayudar 
a explicar lo que o a quien se refiere George, 
estos pueden ser referidos a medida  que avanza 
el lector o ignorados para permitir que la historia 
de George fluya. Sólo en ocasiones he  dado 
breves declaraciones para guiar al lector a través 
de las ocurrencias de cuestiones o sucesos  que 
George, en ocasiones, pasa sin comentario en el 
texto, las adiciones se han mantenido al  mínimo 
y se delinean claramente del texto de George.

Sin embargo, hay dos preguntas más para 
responder sobre estos diarios.
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A la pregunta sobre si George realmente continuó 
con la práctica de la escritura una copia' ligera' 
de  las otras revistas más adelante; la respuesta 
es casi con certeza, sí, o al menos empezó a 
hacerlo.  George cuenta que él se complace en 
enviar a casa con seguridad la primera copia fina 
de la revista  que ahora estaba completa, con su 
criado John Ipper en el otoño de 1813. También 
menciona que  tiene otro libro listo para actuar 
como su libro de 'copia fina' para el próximo 
período de la  campaña, pero más tarde él relata 
haber perdido gran parte de su equipaje, que sin 
duda hubiera  incluido este segundo ejemplar de 
la revista. En este punto, con poca oportunidad 
de adquirir otro  libro para reemplazar esta 
pérdida 'copia fina' de la revista y con George 
probablemente no  creyendo la tarea de 
reescribir todo de la sección perdida aunque él 
podría adquirir otro libro  adecuado, la idea de 
mantener el segundo diario parece haber sido 
dejado de lado permanentemente  y nunca se 
menciona otra vez. Por lo tanto, esto explica 
por qué hay solamente un diario en el  Museo 
del ejército nacional y por ello sólo cubre los 
primeros nueve meses de sus campañas.

La otra pregunta obvia es ¿por qué todo el 
conjunto de revistas ásperos aparentemente 
permanecía  en Francia, cuando George salió 
del país cuando dimitió en 1818, y por el qué 
Georges Helie llegó  publicarlas en París casi 
ochenta años más tarde? Por desgracia, el 
diario de George termina en julio  de 1815, 
probablemente porque la lucha era ahora sobre y 
el aburrimiento de los deberes de la  guarnición, a 
pesar de que en una parte encantadora de Francia, 
llevó a George a simplemente  perder el interés 

en la grabación de lo mundano, por lo tanto no 
puede ayudarse en sí mismo. Sin  embargo, es 
patentemente claro del diario de George, que 
era un hombre muy joven, viril y  aventurero, 
con un ojo, pero también susceptibles de perder 
su corazón a alguna atractiva joven  sobre una 
base regular, mientras que todavía puede pasar 
a otro amor rápidamente y olvidar el  anterior, 
cada vez que el regimiento era removido 
de cuartel. Durante sus años más últimos, 
que  serán completamente descritos al final 
de sus diarios, él realmente atestiguó en 1824 
en una  justificación de soltería, que se había 
convertido oficialmente al catolicismo mientras 
estuvo en  Francia en 1818. No es demasiado dar 
un salto en la oscuridad, por lo tanto sugerir que 
George se  convirtió con el objetivo de casarse 
con alguna chica francesa que había conocido 
durante este  período y que los diarios se 
quedaron con ella, cuando el romance terminó 
y George, finalmente,  abandonó Francia para 
nunca más volver. De hecho, prácticamente es la 
única explicación  plausible.

Después de haber explicado las circunstancias 
extrañas y complicadas con respecto a varias 
revistas  de George, es un alivio que ahora 
podemos convertir al servicio de George 
Woodberry con los  húsares del 18th Regimiento 
en España, Francia y Bélgica. 

El 18th Regimiento eran básicamente 
un  regimiento irlandés, criado en Irlanda en 
1759, con el Earl of Drogheda como su coronel y 
muchos  de los hombres de la isla, pero no tenía 
nomenclatura oficial en este momento. En 1813 
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temprano,  George se embarcó con seis tropas14 
de la 18th de Húsares para Portugal y llegados 
en Lisboa,  donde el regimiento fue controlado 
con dos otros regimientos de hussar, todo 
estaba preparado para  el avance del ejército del 
Duque de Wellington, que luego pone en sus 
acantonamientos de invierno  a lo largo de la 
frontera con Portugal, espera con impaciencia 
para la primavera llegar cuando el  ejército 
anglo/portugués podría marchar una vez más 
en España e intentar, finalmente, conducir 
el  ejército francés hacia fuera de España. El año 
anterior, el duque de Wellington había arrebatado 
– a  un gran costo humano – las fortalezas más 
importantes de la frontera de Ciudad Rodrigo 
y Badajoz  y luego había roto al ejército francés 
en el campo en una victoria impresionante a las 
afueras de  Salamanca. Después de este éxito, 
Madrid había sido capturado y los franceses 
tuvieron que  abandonar el sur de España en su 
totalidad. Lamentablemente, el año no terminó 
tan felizmente para  los aliados, con Wellington 
pudiendo capturar la fortaleza menor en Burgos 
y, finalmente, fue  perseguido hacia atrás fuera 
de España por las fuerzas francesas superiores, 
un retiro de hecho  infinitamente peor por la 
descomposición completa de la alimentación, 
dejando a los soldados casi  morir de hambre, 
viviendo sólo con bellotas y el ganado robado 
ocasional – pese a la amenaza de  suspensión si 
se detectaba en el acto desesperado que veces 
requieren medidas agobiantes para  sobrevivir.

14  Regimientos de la caballería en este tiempo 
generalmente consistió en cinco escuadrones, cada 
uno de dos tropas de numeración en la práctica unos 
sesenta hombres por tropa, cada uno comandado por 
un teniente de capitán o superior.”

A pesar de ello, la desastrosa campaña para el 
nuevo año auguró en la promesa de un gran 
avance,  con suerte, sería conducir a los franceses 
sobre los Pirineos y liberar totalmente a España de 
su  tiranía. La razón de tal optimismo en ejército 
de Wellington era, principalmente, basado en el 
hecho  de las noticias de que el gran ejército de 
Napoleón que después de haber casi perecido 
sus hombres  en el invierno de Rusia, las tropas 
de los franceses fueron rápidamente reducidas 
en su número en  España para resarcir sus 
pérdidas en Alemania. George y sus compañeros 
húsares, por tanto,  llegaron a Portugal en el 
momento perfecto para involucrarse totalmente 
en este nuevo y muy  posiblemente, la campaña 
crucial en la guerra entera.

Ahora es tiempo de dejar que George cuente su 
propia historia.

Fuente: THE GARETH GLOVER 
COLLECTION With Wellington’s Hussars in 
the Peninsula and at Waterloo, The Journals of 
Lieutenant George Woodberry, 18th Hussars, 
1813-15

http://www.garethglovercollection.com/
george-woodberry-18th-hussars/
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"Lieutenant Woodberry : 
Journal de Guerre, 1813-1815" 
2013 de Peter Hicks

Parte de la introducción online del libro "Lieutenant Woodberry : 
Journal de guerre, 1813-1815",  2013 de Peter Hicks, un profesor 
británico que trabaja con la Fundación Napoleón, que cuenta 

que  Woodberry, habiendo añadido en las fechas que faltan de la versión 
británica, pero otra vez  solamente publicado en francés.

"...George Woodberry, él mismo dijo nacer el 13 de abril de 1792. 
Información dada en su diario (su  padre era amigo del general Sir John 
Hamilton y su hermano murieron en Surinam el 20 de agosto  de 1809) 
hemos podido encontrar más sobre su familia, supongo que de origen anglo-
irlandés  situado en la ciudad inglesa de Worcester. Por otro lado, dado los 
lazos de amistad de su padre, se  puede deducir de su narración proviene de 
una familia adinerada; de hecho puede comprar patentes  militares y tiene 
varios caballos y un siervo o mayordomo.

Inició su carrera como militar como segundo teniente en el 10º regimiento 
de pie de Lincolnshire  North en 1808. Por desgracia, no sabemos (falta de 
archivos) si Woodberry había participado en las  campañas del regimiento 
durante estos años, según la historia del regimiento de 10º, Mayor Otto  Beyer. 
cinco tenientes, un subteniente, seis sargentos y trescientos sesenta y dos 
soldados llegaron a  Sicile de Inglaterra el 05 de mayo de 1808. ¿Fue parte 
Woodberry? Los soldados de 10º en la isla  enviaron fueron entonces a 
Siracusa, Catania y Milazzo en 1808 y 1809 con salidas contra las islas  de 
Ischia y Escila. A continuación, el 2º batallón de ese regimiento participó 
muy brevemente al que  una expedición de Walcheren (llegó noviembre 
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22 y partió el 10 de diciembre de 1809), con o 
sin  Woodberry. Sabemos que el 16 de enero de 
1812 Woodberry (allí tendría 20 años) compró 
una  patente de corneta en el 18º húsares. Luego 
el rango de teniente el 10 diciembre de 1812. 
Es con  este rango (al frente de un escuadrón 
de 20 hombres) cuando salía de la presentación 
del regimiento  a Lewes, prados de Brighton 
y Portsmouth entonces de las campañas del 
ejército británico en la  Península Ibérica en 1813 
y I814 de Francia, para seguir con la colisión del 
ejército en Bélgica y  Francia en 1815. Participó 
en las batallas de Toro Morales, de Vitoria, de 
la Nivelle, de la Nive,  Orthez, Croix Aurade y 
Toulouse."

"Fue herido en un puesto de avanzada en 
Mendionde en los Bajos Pirineos, el 18 de 
diciembre de  1813. Después de un tiempo en 
Inglaterra en el repositorio de Canterbury - de 
donde su regimiento  fue llamado a Londres 
para reprimir un motín provocado por leyes que 
requerían un gira de precio  de trigo en el Reino 
Unido - volvió con su regimiento a Francia tras el 
regreso de Napoleón de Elba  en marzo de 1815.

Estuvo en los cien días que duró Waterloo. 
Renunció a su regimiento, como se indica en la 
revista  de Edimburgo de Blackwood en mayo 
de 1818. Woodberry dejó el ejército y Francia 
(el aliado  británico, ruso, prusiano y austriaco 
no abandonan la ocupación de Francia en 
1818 siguiendo una  decisión avalada por la paz 
de d’Aix-la—Chapelle el 10 de octubre) para 
establecerse en una isla en  el Caribe, Trinidad, 
para curar su reumatismo.

Si es probable que esta historia de emigración 
por causa médica sea cierta, un escrito, sin 
embargo,  fue publicado al mismo tiempo 
(una vez más en la revista de Edimburgo de 
Blackwood, en agosto  de 1818) que parece ser 
una sátira sobre Woodberry y que tal vez - sugiere 
otra razón de esta  emigración tan distante. El 
artículo propone la parodia de una conocida 
opera, ópera del mendigo  (La Ópera del 
mendigo) por John Gay que el protagonista sería 
un cierto Sir George Woodberry. El  tejido de la 
trama se basa en el destino de una joven que dijo 
Woodberry continúa y salva de sus  indignados 
padres."

Ahora el "Maga" (como le llama Blackwood`s 
Edinburgh Magazine en la época) era 
una  publicación de derecha muy crítica de 
los Whigs (partido liberal) y la carrera de 
Woodberry más  tarde era muy liberal, a pesar 
de su enemistad para el archi-liberal Samuel 
Whitbread. ¿Es una  caricatura de nuestro 
cavalier? ¿Se tiene un escándalo moral que 
le llevó a abandonar el país? A  través de su 
diario, conocemos su predilección por el bello 
sexo. Pero dicho esto, en 1818, al final  de 
la guerra con Napoleón, las islas británicas 
estaban llenas de soldados en medio de pago. 
Hubiera  sido bastante lógico que el teniente 
Woodberry buscara un trabajo, otros hechos de 
armas y otros  laureles. Cualquiera que sea, el 
mismo año que Woodberry se preparaba para 
participar  militarmente en la independencia 
de Venezuela. Fue Guillermo/William White, 
un comerciante de  esclavos británico con sede 
en Trinidad y Santa Catalina y Nieves, quien lo 
recomendó al general  Simon Bolívar que busca 
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a hombres para su ejército. En una carta fechada 
el 29 de septiembre de  1818, Bolívar informa 
a su amigo White que Woodberry será muy 
bien recibido. Al final del año,  Bolívar invitó 
a Woodberry en Guyana (un estado entonces 
involucrado en las luchas de  independencia 
y que la parte todavía es reclamada por 
Venezuela), donde se unió al cuartel general  en 
Angostura. Se le ofreció el grado de teniente 
coronel, y en noviembre de 1819 el general en 
jefe,  Juan Bautista Arismendi le nombró Jefe de 
la Legión Británica. Woodberry participó con 
valentía  en la batalla de Carabobo (182I) con la 
3ª División, en el cual él escribió otras memorias. 
También  publicó un folleto político en español. 
En 1823, se encuentra la firma de Woodberry en 
un  documento de los masones: por lo tanto, era 
también miembro de la francmasonería de ’la 
Orden de  Libertadores por la lndependencia’. 
En 1825, se le concedió la pensión. Todavía 
se encuentran su  camino en Valencia (capital 
del estado Carabobo), en 1826, gracias a una 
carta recibida por Sir  Robert Ker Porter, cónsul 
británico en La Guaira, usado por O’Leary 
que se refiere a Woodberry  ahora en ’servicio 
colonial’, el 24 de agosto. En aquel momento, 
él utilizó su propio papel con  membrete de 
su lugar de residencia, Valencia. Los registros 
revelan que a partir de 1832 recibió un  tercio de 
su sueldo (559 pesos y 92 reales)’. Según Michael 
G. Mulhall en un trabajo publicado en  1878, 
"Coronel Woodberry [sic] [... fue] se casó con 
una nativa y [fue] situado no lejos de  Caracas...".

Traducción realizada con traductores en linea 
por Luisa Henríquez del libro "Lieutenant 
Woodberry.  Journal de Guerre. 1813-1815" de la 
Fundación Napoleón, Peter Hicks, 2013. 
Esta traducción sería  parte de su vida militar en 
Europa y Venezuela. En Venezuela tiene una vida 
similar porque siguió  escribiendo diarios militares. 
Llegó al cargo de Coronel. Vivió por en Valencia, 
Estado Carabobo.
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La Familia Woodberry en 
Venezuela

George Woodberry Prócer nació 13 de abril de 1792 en Claines, “...vivió 
sus primeros años en las  afueras de Worcester en Inglaterra y tenía 
un hermano que murió joven en el extranjero, tuvo una  hermana y 

él mismo fue muy bien educado. Creo que su padre debe haber adquirido su 
riqueza, ya  sea en las Indias Occidentales o en la India con la Compañía de las 
Indias Orientales. No tienen  registro de la muerte o entierro de los padres de 
George en Inglaterra, por lo que los historiadores  ingleses asumen que dejaron 
Inglaterra y murieron en el extranjero. Él estaba enamorado de una  mujer joven 
en Brighton en 1813 y fue fiel también a ella, pero tenía un ojo desviado para 
las  damas, así que imaginar su primera esposa debe haber sido hermosa. Él 
mismo comentó que él  nunca podría casarse con una mujer fea!...” palabras de 
un historiador inglés. También conseguimos  parte de esta información, sobre 
fecha y lugar de nacimiento, en la justificación de soltería que pide  en agosto de 
1824 al Arzobispado de Valencia. Justificación para contraer matrimonio con 
la  señorita Ana Vera y Ascanio, vecina de la ciudad de Valencia.

En el libro de Georges Helie, recopilatorio de los diarios de Woodberry en 
su campaña militar en  Europa, podemos observar al final de él, una lista 
de apellidos ordenados alfabéticamente, de  personas que nombra o trató 
personalmente, donde vemos por ejemplo sus antiguos sirvientes u  ordenanzas 
de Woodberry en sus años de campaña en Europa: Bentley, MacDougle, 
Morris, Porter,  Roderick y Joe Sparem. Este último es el único que nombra con 
su nombre de pila. 

Llega a Venezuela a finales de 1818. No quiere decir que fuera mercenario traído 
desde Inglaterra,  ya que era militar por haber comprado su grado de teniente del 
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18º Regimiento de Húsares ingleses.  Cuentan 
los historiadores que su familia tenía dinero. Él 
pasa a Venezuela desde la Isla de Trinidad  ya que 
estaba en la isla aquejado de reumatismo y en esa 
misma isla fue contactado y recomendado  por 
un amigo de Bolívar, Guillermo White, como 
lo dice la carta fechada el 29septiembre de 
1818.  Documento 3302. Cartas de Bolívar:
http://www.archivodellibertador.gob.ve/
escritos/buscador/spip.php?article13164

Woodberry era masón, y pertenecía a la 
Logia La Amigable N° 25, al Oriente de 
Baltimore,  Maryland, Estados Unidos, y se 
verifica en un acta que firmó en 1823 junto a 
José Antonio Páez.

En la misma justificación de su soltería, en 
septiembre de 1824, indica que es católico, 
apostólico  romano, ya que fue bautizado en 
Francia, cuando estaba en campaña militar. 
Lo juró por la cruz de  su espada. Cuentan 
los historiadores ingleses que su bautismo 
probablemente se debiera a que  quería casarse 
en Francia con alguna novia. Probablemente a la 
muchacha que le dejó sus diarios  militares.

Le conceden la nacionalidad el 17 de febrero 
de 1825 en La Gran Colombia. Puede leerse en 
"La  condición de extranjero en el tránsito de la 
Colonia a la República en la Nueva Granada, 
1750-  1830" de Rodrigo de J. García Estrada, 
2012, Universidad Andina Simón Bolívar, 
Sede Ecuador  Área de Historia, Doctorado en 
Historia, pág. 304. En el Archivo General de 
Colombia está el  documento donde él pide su 
naturalización.

En 1828, en el Archivo General de la 
República, hay un resumen de una ficha, 
cuenta Maricelmar  Woodberry, descendiente 
de Miguel Woodberry Hidalgo, que señalaba 
que “...él solicitaba  urgentemente su cambio de 
residencia de Valencia para Caracas... porque no 
soportaba el calor y los  mosquitos ... creo que 
esto fue hacia 1828...".
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Las Tierras de Woodberry 
Prócer

Escribe Jorge Alvarado, cronista de Güigüe, que a Woodberry en 
“...pago por sus servicios le  asignaron extensos lotes de tierra en 
el valle y sierra carabobeña aledañas a nuestro pueblo, todavía  en 

1917, la sucesión Woodberry le vendió al General Juan Vicente Gómez un 
extenso lote de tierras  que corresponde a lo que es hoy las comunidades "El 
Milagro" y la "Florida" en jurisdicción al  Municipio Güigüe...”.

Igualmente sigue diciendo que “...la compra que hizo el Gral. Juan Vicente 
Gómez de la posesión el  "Milagro" en jurisdicción del Municipio Güigüe a 
Luis Felipe Woodberry (Documento registrado en  la Oficina de Registro 
bajo Nº 2 folios 2 al 4 del Protocolo 1º, año 1917) y de la posesión 
"la  Florida" a Miguel Woodberry (Documento registrado en al Oficina 
de Registro bajo Nº 3 folios 4 y  5 del Protocolo 1º, año 1917). También 
hablaban de la importancia social de este apellido y al  parecer dejaron 
bastante descendencia, algunas de las cuales abandonaron el pueblo y otras 
ya se  han muerto...”. Actualmente, al parecer, no queda nadie en Güigüe con 
el apellido en vigencia.  Registrado todo en el libro "PROPIEDADES DEL 
GENERAL JUAN VICENTE GÓMEZ 1901-  1935" de la Dra. Crisálida 
Dupuy, editado por la Controlaría General de la República, Caracas  1983.

Las tierras deben haber sido repartidas entre los hijos y, estos a su vez, las 
repartirán entre sus hijos.  O como antiguamente se hacía, la heredaba el 
primogénito, Jorge Woodberry Vera.

A Luis Felipe Woodberry, nieto de Jorge y María del Rosario, lo conocieron 
como terrateniente y  jefe del registro civil, en 1917. También, en 1893, 
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se pueden ver en los archivos de Güigüe 
que  Miguel, el hijo mayor del matrimonio 
Woodberry Hidalgo, también firmaba como jefe 
del registro  civil. Todos los Woodberry fueron 
agricultores y comerciantes.

También le pasó lo mismo a Mercedes 
Woodberry Hidalgo, hija menor, ya que la 
Hacienda  Pedernales, pensaba la familia, 
que fueron las tierras que le entregaron a ella 
como herencia y la  administraba su esposo 
Francisco de Paula Hernández Hurtado y que 
estaba situada a cerca de  Güigüe y fue la que 
expropió Juan Vicente Gómez, cuando conoció 
la Hacienda, le encantó y envió  a los tres días un 
cheque y siete días para desalojar la Hacienda 
sólo con la ropa, eso cuentan las  primas. Fue 
anexada a la Hacienda El Trompillo, que fue 
propiedad primero de don Antonio  Pimentel 
Mendoza casado con Teolinda Hidalgo Melo, 
prima de Mercedes Woodberry Hidalgo, y  luego 
de Gómez.

En esa época en la Hacienda Pedernales se 
sembraba caña de azúcar, y distaba como tres 
kilómetros  de Villa de Cura hacia San Juan de 
los Morros. La hacienda, fue premiada en París 
por sus  excelentes rones en 1889.

Sigue el señor Alvarado “...en relación con este 
mismo tema le informo que el sitio donde 
existió la  Hacienda PEDERNALES todavía 
existe, ahora transformado en un pequeño 
caserío aledaño a otro  más grande donde 
existió la hacienda El Trompillo, propiedad de 
Don Antonio Pimentel primero y  luego a su 
compadre el General Gómez a escasos 10 Km 

del pueblo de Güigüe. La hacienda  Pedernales 
es un sitio emblemático para los güigüenses, 
porque allí nació en noviembre de 1786 
el  Sacerdote y Doctor José Cecilio Avila, prócer 
de nuestra independencia y epónimo del pueblo 
y  precisamente fueron dos Woodberry, Miguel 
en 1886 en el centenario de su nacimiento y 
Luis  Felipe en 1933 en el centenario de su muerte 
quienes dijeron en calidad de primera autoridad 
civil,  los respectivos discursos de orden en los 
actos de celebración. En el Juzgado del Dtto. 
Girardot,  existe una escritura autenticada bajo 
el Nº 1, folios 1 al 4 del Protocolo 1 del año 1926, 
referente a  la compra que le hace el Gral. Juan 
Vicente Gómez a Francisco de Paula Hernández 
de una  hacienda de café y caña denominada 
"PEDERNALES" por bolívares 2.000.000, no es 
raro que dicha  venta se haya hecho como usted 
lo insinúa, bajo presión del Dictador....”.

Hoy día, doy como seguro que esta hacienda 
PEDERNALES era de los hermanos 
Hernández  Hurtado de Mendoza, Santiago 
y Francisco de Paula, pero la administraba el 
hermano menor  porque el cheque, el pago de la 
hacienda, salió a nombre de él.

Y para confirmarlo, pongo aquí una pequeña 
narración de mi primo Rómulo Lánder, 
descendiente  de los Hernández Woodberry, 
sobre Pedernales: “ …de la inmensa Hacienda 
PEDERNALES que  quedaba en la serranía que 
esta al sur del Lago de Valencia, puedo decirte 
que era tan grande, que  tenía dos pueblos 
adentro de los terrenos de la Hacienda. El 
abuelo Don Pancho y su hermano [que  eran 
los dueños a partes iguales, de esos terrenos 
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comprados por ellos dos, desarrollados 
y  trabajados exitosamente por ellos dos] 
acuñaban las monedas de curso legal, que se 
usaban en el  pago de los obreros y campesinos 
que allí trabajaban. La hacienda tenía abastos 
y carnicerías, en  donde se usaban las monedas 
de la Hacienda. Tengo en mi poder varias de 
esas monedas, que en  vida me regaló mi padre 
[Rómulo Lander Márquez]. Esas monedas 
por un lado, tienen la imagen de  un árbol y 
el nombre Hacienda Pedernales en forma de 
semicírculo y por detrás dice: <un real> y  otras 
dicen: <dos reales>. Cuando Juan Vicente 
Gomez conoció esa Hacienda quiso comprarla. 
La  Hacienda no estaba en venta. Entonces 
dejó saber a través de su secretario privado, el 
tristemente  famoso: <indio Tarazona>… <que 
mejor era venderla a un buen precio, porque 
si no vendían,  amanecerían muertos, e igual 
terminaría comprándola>. A pesar de ser la 
vida-profesional de  ambos, se vieron obligados 
a venderla. Claro que la vendieron a un buen 
precio y el abuelo Don  Pancho se retiró de la 
vida agrícola y pecuaria. Se mudó con toda la 
familia a Caracas, a la esquina  de Miracielos, 
donde compró una casa muy grande, con 
cuatro ventanas al frente, dos patios  interiores 
y un tercer patio de animales que llegaba a 
la otra cuadra. Años después conseguí [y 
lo  tengo] el documento de compra-venta de esa 
Hacienda Pedernales, comprada a la fuerza por 
el  General Gómez, para entonces, Presidente de 
Venezuela...“

Y después de enviarle mi historia al Sr. Alvarado, 
él me termina de relatar que “...me parece 
muy  interesante lo que el Dr. Lander refiere 

de la hacienda Pedernales y a la cual le doy 
mucho crédito  proviniendo de un descendiente 
directo de algunos de sus dueños- Sin embargo. 
recuerde que yo en  algún momento le referí que 
hasta mediados de 1800 esa hacienda todavía 
pertenecía por herencia a  la familia Avila, y fue 
allí donde nació el Pbo. José Cecilio Avila. prócer 
de nuestra Independencia.  Dicha hacienda 
era solo una parte de la extensa encomienda 
otorgada en 1575 al Encomendero y  Alférez 
Mayor de Campo Don Gabriel de Avila. Alcalde 
de Caracas, fundador de esta familia con  mucha 
descendencia en Güigüe hasta nuestros días, 
y propietario también del cerro llamado por 
los  primitivos dueño “Guaraira Repano” 
conocido también como cerro “El Avila” de 
Caracas. Tiene  razón su primo de afirmar que 
por lo extenso de sus limites habían dentro de 
ella dos pueblos  (caseríos), y le agrego, uno de 
ellos llamado originalmente “El Oro” que luego 
el vulgo cambió por  “El Loro” (así se llama 
actualmente) y según la referencia oral que 
tenemos, es que en ese sitio  habían unas minas 
de este mineral que explotó hasta agotar Don 
Gabriel de Avila y su  descendencia. El resto de la 
historia es seguramente la que ustedes nos están 
contando, yo la conocí  después del gobierno de 
Pérez Giménez,cuando fue expropiada por el 
IAN...”

Y posiblemente, al “perder” sus tierras, la mayoría 
de la familia se fue yendo, unos para Valencia y
otros para Caracas, como fue el caso de Francisco 
de Paula y Mercedes.
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Familia Woodberry Vera

GEORGE WOODBERRY, nacido alrededor de 1735 en Claines, Herefordshire and Worcester, 
Reino Unido, casado con Hannah Mills el 22 de enero de 1760 en Claines. Fueron padres de:
1. 	 George Woodberry Mills
2. 	 William Woodberry Mills

George Woodberry Mills, nacido alrededor de 1761 en Claines casado con María Pitman el 18 de 
junio de 1786, fueron padres de:
	 1.	 William Woodberry Pitman ( 1787-1809)
	 2.	 Elizabeth Woodberry Pitman (1790-?)
	 3.	 George Woodberry Pitman (1792-1833)

George Woodberry Pitman, nacido el 13 de abril de 1792 en Claines, Worcester, Inglaterra y 
fallecido el 14 de julio de 1833 en Puerto Cabello, Carabobo, Venezuela, con Ana Vera y Ascanio, 
nacida aproximadamente en 1807 en Valencia, Carabobo y fallecida el 15 de junio de 1844 en 
Caracas, Venezuela, hija legítima de Joaquin Fernando Vera del Valle Pereyra y Ángela María Ascanio 
y Rada Ponte, fueron casados el 11 de septiembre de 1824 en Valencia, Carabobo, previa dispensa.12 
Fueron padres de:
	 1. 	 Jorge Woodberry Vera (1826-?)
	 2. 	 Guillermo Fernando Woodberry Vera (1827-1875)
	 3. 	 Georgeana Woodberry Vera (1829-1831) ella muere siendo una párvula.

Ana Vera y Ascanio, al morir George Woodberry en julio de 1833, vuelve a casarse con un primo 
hermano por parte de su familia materna, Juan José Liendo Larreal el 13 de diciembre de 1833 en 
Caracas, yéndose a vivir a a la hacienda del nuevo esposo a Patanemo, Carabobo. Ahí se pierde el 
rastro de la nueva familia. Hay evidencias de varios hijos habidos en el nuevo matrimonio. 
Hijos en su segundo matrimonio:
	 1. 	 Juan Liendo y Vera casándose con Petrona Torres Padrón. Se ignoran más datos.
	 2. 	 Camilo Juan Ramón Liendo Vera, nacido el 13 de julio de 1837. Se ignoran más 		
		  datos
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1. Jorge Woodberry Vera, nacido el 13 de febrero de 1826 en Valencia, Carabobo y con María del 
Rosario Hidalgo de Güigüe, Carabobo, hija natural de de Josépha María Hidalgo, casados por la 
iglesia el 14 de marzo de 1872 en la capilla de la Hacienda La Milagrosa en Güigüe, y por el civil el 
día 5 de febrero de 1878 en Valencia. Al parecer el registro del matrimonio eclesiástico no ayudó al 
reconocimiento legal de los hijos y deciden casarse por el civil seis años más tarde. Fueron padres de:
	 1. 	 Ana Felipa Woodberry Hidalgo, nacida el 16 de febrero de 1846 y fallecida el 19 		
		  de octubre de 1911 en Güigüe, Carabobo. Soltera.
	 2. 	 Fernando Woodberry Hidalgo, nacido aproximadamente en 1847 y fallecido el 		
		  16 de diciembre de 1898 en Güigüe, Carabobo. Soltero. Agricultor y comerciante.
	 3. 	 Jorge Miguel Woodberry Hidalgo, nacido el 6 de mayo de 1848 y fallecido el 13 		
		  de febrero de 1926 en Güigüe, Carabobo, con Petronila Hernández Moreno, hija 	
		  de Casiano Hernández y Blasina Moreno, casado el 15 de enero de 1926 en 		
		  Güigüe, Carabobo. Con descendencia.
	 4. 	 Francisco Woodberry Hidalgo, nacido el 9 de mayo de 1857 en 	 Güigüe, 		
		  Carabobo. Sirve de testigo en diversas actas. Agricultor y comerciante. Soltero.
	 5. 	 Guillermo Woodberry Hidalgo, Sirve de testigo en diversas actas. Agricultor y 		
		  comerciante. Soltero.
	 6. 	 Rosarito Woodberry Hidalgo, nacida el 19 de septiembre de 1865 en Güigüe, 		
		  Carabobo y fallecida el 7 de enero de 1934 en Caracas, casada con Francisco de 		
		  Asis Coronel Arvelo, (1868-1913) hijo de Francisco Esteban Coronel 			 
		  Rodríguez y Ana Teresa Arvelo 	Beluche, bisnieto del Contra Almirante Renato 		
		  Belucho Laporte. No tuvieron hijos.
	 7. 	 Mercedes Woodberry Hidalgo, nacida el 15 de junio de 1866 en Güigüe, 		
		  Carabobo, y fallecida el 10 de julio de 1940 en Caracas, con Francisco de Paula 		
		  Hernández Hurtado de Mendoza (1856-1953), hijo de José Salomé Hernández 		
		  Fonseca y Josépha María Hurtado de Mendoza y Hurtado de Mendoza, nacido en 	
		  Calabozo, Guárico y fallecido en Caracas, casados el 12 de junio de 1889 en 		
		  Güigüe, Carabobo. Con descendencia.

2. Guillermo Fernando Woodberry Vera, nacido el 8 de agosto de 1827 y fallecido el 27 de 
septiembre de 1875 en Valencia, Carabobo con Micaela Garrido, se desconocen más datos de ella. 
Fueron padres de:
	 1. 	 Merced Woodberry Garrido también llamada Mercedes, nacida el 6 de junio de 		
		  1854 en Güigüe, Carabobo y fallecida el 9 de septiembre de 1932 en Valencia, 		
		  Carabobo, casada el 18 de abril de 1872 con Miguel Roberto Weil de La Lande (o 	
		  Lalande) (1845-?), hijo de Friederich David Weil y Elisabeth de La Lande. Fueron 	
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		  padres de once hijos.
		  1. 	 Eugenia Mercedes Weil Woodberry (1874-1874) muerta párvula,
		  2. 	 Miguel Roberto Weil Woodberry (1875-) desconozco si se casó y si tuvo 	
			   descendencia,
		  3.	 Carlos Hermenegildo Weil Woodberry (1878-?) desconozco si se casó y si 	
			   tuvo descendencia.
		  4. 	 José Antonio Weil Woodberry (1880-1881) muerto párvulo.
		  5.	 Federico Guillermo Weil Woodberry (1881-?) desconozco si se 	casó y si 	
			   tuvo descendencia.
		  6. 	 Isabel del Carmen Weil Woodberry (1883-?) casada con Juan Cisneros y 	
			   con descendencia.
		  7. 	 Agustin, Lorenzo Weil Woodberry (1885-1929) casado con Clara Ignacia 	
			   Fernández Salazar con descendencia.
		  8. 	 Lorenzo Enrique Weil Woodberry (1887-?) desconozco si se casó y si tuvo 	
			   descendencia.
		  9. 	 María de las Mercedes Weil Woodberry (1891-?) casada con José de Jesús 	
			   Añez Añez con descendencia.
		  10. 	 Julio César Weil Woodberry (1895-?) desconozco si se casó y si tuvo 		
			   descendencia.
		  11. 	 César Augusto Weil Woodberry (1895-?) casado con Resurrección 		
			   Castillo, desconozco si tuvieron descendencia.
	 2. 	 Maríana de los Ángeles Woodberry Garrido o también llamada Ángela 		
		  Woodberry Garrido, nacida el 27 enero 1856 en Güigüe, y fallecida el 29 de mayo 	
		  de 1886 en Valencia, casada el día 10 de abril de 1886 en Valencia con Félix Rojas 	
		  Gómez, hijo de Jesús María Rojas y Narcisa Gómez de Cagua, Aragua. Fueron 		
		  padres de:
		  1. 	 Luis Rojas Woodberry nacido en 1877. Se ignoran más datos
		  2.	 Félix Guillermo Rojas Woodberry nacido 1882 en Valencia. Se ignoran 		
			   más datos
		  3. 	 Rafaela Rojas Woodberry. Se ignoran más datos
	 3. 	 Henrique Woodberry Garrido, nacido alrededor de 1862 y fallecido el 30 de 		
		  marzo de 1898 en Valencia. Soltero.
	 4. 	 Guillermo Woodberry Garrido, nacido el 8 de junio de 1863 en Valencia. Sirve 		
		  de testigo en algún acta.
	 5. 	 Georgiana Woodberry Garrido, nacida en Valencia el 6 de junio de 1866 y 		
		  fallecida el 10 de mayo de 1941 también en Valencia. Se casó con el esposo de su 		
		  hermana Ángela (Maríana de los Ángeles) Woodberry Garrido cuando ella murió, 	
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		  aproximadamente en 1892, con Félix Rojas Gómez, fueron padres de:
		  1. 	 Jorge Rojas Woodberry (1887-?). Se ignoran más datos
		  2. 	 Guadalupe Micaela Rojas Woodberry (1888-1974) casada el 14 de 		
			   mayo de 1922 en Valencia con Fernando Isidoro Olaizola Colmenares 		
			   (1899-1968). Sin descendencia.
		  3. 	 María Virginia Rojas Woodberry (1890-1959). Se ignoran más datos
		  4. 	 Carmen Blanca Rojas Woodberry (1894-1978), casada con Luis Felipe 		
			   Olaizola. Fueron padres de: Ydalia, Luis Germán, Salvador, Carmen 		
			   Blanca, 	Felix Miguel y Sonia Georgiana Olaizola Rojas.
		  5. 	 José María Rojas Woodberry (1901-?). Se ignoran más datos
		  6. 	 Ana Narcisa Rojas Woodberry (1908-2006). Se ignoran más datos. 
De los próximos no se saben a ciencia cierta si son hijos de Guillermo Woodberry Vera y Micaela 
Garrido:
	 6. 	 Jorge Woodberry, llamado también Ramón Woodberry, casado con María Delfina 	
		  Rivas. Fueron padres de Manuel Vicente Woodberry Rivas (1910-1975) nacido 		
		  y fallecido en Valencia, soltero y su hermana Carlota María Woodberry Rivas 		
		  (1908-1967) nacida y fallecida en Valencia y casada con Manuel Antonio Vasquez 	
		  el 10 de octubre de 1930. Con descendencia.
	 7.	  Isabel Woodberry, tuvo por hija natural a Ángela Woodberry (1906-1966) casada 	
		  con Pedro Aureliano Mendoza el 12 de abril de 1929 en Valencia. Fueron 		
		  padres de: Hilda Joséfina, Pedro Rafael, Isabel Herminia, Pedro Ramón, Ismael, 		
		  Isidro, José Ángel y Celso Mendoza Woodberry.
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Familia Woodberry Hernández

JORGE MIGUEL WOODBERRY HIDALGO, nacido el 6 de mayo de 1848 y fallecido el 13 de 
febrero de 1926 en Güigüe, Carabobo, con Petronila Hernández Moreno, hija de Casiano Hernández 
y Blasina Moreno, casado el 15 de enero de 1926 en Güigüe, Carabobo. Jorge Miguel Woodberry
Hidalgo, tuvo hijos en dos parejas más.

Hijos con Petronila Hernández:
1. 	 Luis Felipe Woodberry Hernández, nació en 1888 y murió en 1956. Murió soltero pero 	
	 tuvo varias parejas. La principal fue Carmen Castillo, hija natural de Antonio Pimentel 		
	 Mendoza, el propietario de la Hacienda “El Trompillo”, amigo de Juan Vicente Gómez. 		
	 Éste estaba casado con Teolinda Hidalgo familia de María del Rosario Hidalgo, la abuela de 	
	 Luis Felipe. Tuvo hijos pero nunca los reconoció.
2. 	 Elias David Woodberry Hernández (1895-1949), casado con María Magdalena Saavedra
	 Marrero. Con descendencia.
3. 	 María del Rosario Woodberry Hernández (1904-1983) casada con León Rafael Tosta
	 Tavio (1894-1973) en 1932. Con descendencia.
4. 	 Ana Mercedes Woodberry Hernández (1908-?) casada en con Eduardo Ramírez. Se 		
	 ignora si hubo descendencia.
5. 	 Estella Woodberry Hernández (1922-?) casada en primera nupcias con un sr. de apellido
	 Trujillo. En segunda nupcias con Melchor Diaz. Con descendencia del segundo matrimonio.

Hijo con María Sequera:
1. 	 Adolfo Woodberry Sequera (1905-?) casado con Vidalina Sosa Hernández (1904-?).
	 Fueron padres de Fernando, Carmen Dolores, Emiliano y Santiaga Woodberry Sosa.

Hijas con Mercedes Palma, no fueron reconocidas:
1. 	 Auristela Palma
2. 	 María Palma
3. 	 Teófila Palma
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Familia Hernández Woodberry

MERCEDES WOODBERRY HIDALGO, nacida el 15 de junio de 1866 en Güigüe, Carabobo, y 
fallecida el 10 de julio de 1940 en Caracas, casada en Güigüe el 12 de junio de 1889 con Francisco 
de Paula Hernández Hurtado de Mendoza (1856-1953), hijo de José Salomé Hernández Fonseca 
y Josépha María Hurtado de Mendoza y Hurtado de Mendoza, nacido en Calabozo, Guárico y 
fallecido en Caracas, casados el 12 de junio de 1889 en Güigüe, Carabobo. Fueron padres de:

1. 	 Mercedes Amalia Hernández Woodberry (1889-1962) casada el 27 de marzo de 1911 		
	 con David Maurice Nouel De La Madrid (1884-1978) de Curaçao, hl de Adolphe 		
	 Stanislas Nouel-Colon y María Nicolasa De la Madriz Cossi. Fueron padres de Françoise 	
	 Adolphe, Marie Caroline, Jean Baptiste, Claire Alice, Marcel Maurice, Esther Mercedes y 		
	 Victor Hugo Nouel Hernández.
2. 	 Francisco de Paula Hernández Woodberry (1892-1894), muerto párvulo
3.	 Lino Francisco Hernández Woodberry (1891-1900), muerto niño.
4. 	 Isabel Teresa Hernández Woodberry (1894-1946), casada el 12 de junio de 1915 con su 	
	 primo hermano José Santiago Hernández Hurtado de Mendoza (1887-1974), hl de 		
	 Santiago Hernández Hurtado de Mendoza y Francisca de Paula Hurtado de Mendoza. 		
	 Fueron padres de: Carlos Eduardo, Olga Cecilia, Elia Francisca, José Santiago, Isabel 		
	 Mercedes, Fernando José y Gustavo Enrique y Adriana Hernández Hernández.
5. 	 María del Rosario Hernández Woodberry (1896-1990) casada dos veces, Henrique 		
	 Ochoa Palacios y Andrés Bermejo. Sin descendencia.
6. 	 Carmen Elena Hernández Woodberry (1898-1996) casada el 9 de junio de 1923 con José 	
	 Rafael Guerra García (1897-1978), hl del General Ramón Guerra Bonilla y María Rita 		
	 del Carmen García Pittaluga. Fueron padres de: José Rafael, Ramón, Francisco de Paula, 		
	 Antonio José, María Elena, Luisa Cristina y Graciela Guerra Hernández.
7. 	 Jorge Raimundo Hernández Woodberry (1900-1972) casado el 21 de diciembre de 1929 	
	 con Blanca Branger Benedetti, hl de Eugène Cosme Branger Orsattoni y Blanca 			 
	 Benedetti Achellini. Fueron padres de: Blanca Georgiana, Beatriz, Jorge Eugenio y Yolanda 	
	 Mercedes Hernández Branger.
8. 	 María Carlota Hernández Woodberry (1901-1984) casada el 21 de julio de 1923 con 		
	 Carlos Arminio Borjas Landaeta (1898-1965), hl de Carlos Arminio Borjas Pérez y Soledad
	 Landaeta. Fueron padres de: Carlota Cristina, Carlos Arminio Leopoldo Augusto, 		
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	 Mercedes, Armando, Luis Alfredo y Beatriz Borjas Hernández
9. 	 Francisco de Paula Hernández Woodberry (1903-1937) casado el 16 de marzo de1929 	
	 con Olimpia de los Dolores Sérpico Santamaría (1911-?), hl de Leopoldo Sérpìco 		
	 Catanese y Joséfa Dolores SantaMaría. Fueron padres de Mercedes Joséfina y Leopoldo 		
	 Francisco Hernández Sérpico.
10. 	 Alida Hernández Woodberry (1905-?) casada el 15 de febrero de 1929 con Maurice 		
	 Roche Jacquin (1900-?), hl de Albert Guillaume Roche Bernard y Marie Rosalie 			
	 Alejandrina Jacquin Sarniguet. Fueron padres de Blanca Mercedes y Morela Roche 		
	 Hernández.
11. 	 Joséfina Hernández Woodberry (1911-2000) casada el 12 de diciembre de 1936 con 		
	 Rómulo Lander Márquez (1909-1998), hl de Rómulo Lander Gallegos y Ana Teresa 		
	 Marquez de Valenzuela y Rivero. Fueron padres de Maritza, Anita, Mercedes, Josélinne, 		
	 Francisco y Rómulo Lander Hernández. 

Mercedes Amalia Hernández Woodberry (1889-1962) casada el 27 de marzo de 1911 
con David Maurice Nouel De La Madrid (1884-1978) de Curaçao, hl de Adolphe Stanislas 
Nouel-Colon y María Nicolasa De la Madriz Cossi. Fueron padres de:

	 1. 	 Françoise Adolphe Nouel Hernández (1914-2005) casado con Joséline Henriette 	
		  Fowler (1916-1999), hija de Enrique Eulogia Fowler y Jeannette Charlotte Leonie 	
		  Meyer. Con descendencia.
	 2. 	 Marie Caroline Nouel Hernández (1915-?) casada el 4 de enero de 1939 con 		
		  Pedro Rafael León Arellano. Con descendencia.
	 3. 	 Jean Baptiste Nouel Hernández (1918-?) casado con Honoria Guzman. Con 		
		  descendencia.
	 4. 	 Claire Alice Nouel Hernández (1922) casada con Herbert Salas DelValle (1919-?) 	
		  en Curazao en mayo de 1944. Con descendencia.
	 5. 	 Marcel Maurice Nouel Hernández (1927.2018) casado con Amelia María Certad.
	 6. 	 Esther Mercedes Nouel Hernández (1929) casada con Silvio Luichi Massieri 		
		  Russo. Con descendencia.

	 Isabel Teresa Hernández Woodberry (1894-1946), casada el 12 de junio de 1915 con 		
	 su primo hermano José Santiago Hernández Hurtado de Mendoza (1887-1974), hl de 		
	 Santiago Hernández Hurtado de Mendoza y Francisca de Paula Hurtado de Mendoza. 		
	 Fueron padres de:
	 1. 	 Carlos Eduardo Hernández Hernández (1916-2003) casado con Mercedes Elena 	
		  Presilla. Con descendencia.
	 2. 	 Olga Cecilia Hernández Hernández (1917-2012) casada el 27 de diciembre de 		
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		  1939 con Santiago Goiri Beltran en Caracas. Con descendencia.
	 3. 	 Elia Francisca Hernández Hernández (1918-2012) casada el 12 de diciembre de 		
		  1942 con Pieter Bongers Geluk. Con descendencia.
	 4. 	 José Santiago Hernández Hernández (1922-1995) casado con Isabel Laguna. Con 	
		  descendencia.
	 5. 	 Isabel Mercedes Hernández Hernández (1927-2018) casada con José Ignacio 		
		  Arocha Castillo. Con descendencia.
	 6. 	 Fernando José Hernández Hernández (1928-2002) casado con Amelia Oliva. Con
		  descendencia.
	 7. 	 Gustavo Enrique Hernández Hernández (1931-2020) casado con Catalina Pujol. 	
		  Con descendencia.
	 8.	  Adriana Hernández Hernández (1938).

Carmen Elena Hernández Woodberry (1898-1996) casada el 9 de junio de 1923 con José 
Rafael Guerra García (1897-1978), hl del General Ramón Guerra Bonilla y María Rita del 
Carmen García Pittaluga. Fueron padres de:

	 1. 	 José Rafael Guerra Hernández (1924-1993) casado con Ismenia Riera Ochoa. Con 	
		  descendencia.
	 2. 	 Ramón Enrique Guerra Hernández (1925-2009) murió soltero.
	 3. 	 Francisco de Paula Guerra Hernández (1927-2010) casado con Matilde Raven 		
		  Vallenilla el 6 de agosto de 1948. Con descendencia. También tuvo como pareja a 	
		  Mercedes Elena Arreaza Plaza.
	 4. 	 Antonio José Guerra Hernández (1928-1929)
	 5. 	 María Elena Guerra Hernández (1930-2008) casada el 24 de mayo de 1947 en 		
		  Caracas con Gustavo Adolfo Henríquez Amado ((1924-2003). Con descendencia.
	 6. 	 Luisa Cristina Guerra Hernández (1938-2020) casada con Yaroslav Kislinger Tosta 	
		  el 20 de julio de 1957 en Caracas. Con descendencia.
	 7. 	 Graciela Guerra Hernández (1944) casada en 1963 con Domingo Rodriguez 		
		  Artiles. Con descendencia.

Jorge Raimundo Hernández Woodberry (1900-1972) casado el 21 de diciembre de 1929 
con Blanca Branger Benedetti, hl de Eugène Cosme Branger Orsattoni y Blanca Benedetti 
Achellini. Fueron padres de:

	 1. 	 Blanca Georgiana Hernández Branger (1931-2006)
	 2. 	 Beatriz Hernández Branger (1932) casada el 12 de diciembre de 1959 en Los 		
		  Teques 	con Reinhard José Hellmund Páez-Pumar (1930-1990). Con descendencia.
	 3.	  Jorge Eugenio Hernández Branger (1933-2014) casado el 1º de agosto de 1959 en 	
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		  Valencia con Berta Muñoz Barreto (1935). Con descendencia.
	 4. 	 Yolanda Mercedes Hernández Branger (1936-1998)

María Carlota Hernández Woodberry (1901-1984) casada el 21 de julio de 1923 con 
Carlos Arminio Borjas Landaeta (1898-1965), hl de Carlos Arminio Borjas Pérez y Soledad 
Landaeta. Fueron padres de:

	 1. 	 Carlota Cristina Borjas Hernández (1924-2006) casada con Tomás José Sanabria 	
		  Escobar. Con descendencia.
	 2. 	 Carlos Arminio José Borjas Hernández (1926-2018) casado el 19 de agosto de 		
		  1950 en Valencia con Yolanda Herrera Camarán (1918-?). Con descendencia.
	 3. 	 Leopoldo Augusto Borjas Hernández (1928-2001) casado9 con Elizabetta Von 		
		  Bach – Baccifava. Con descendencia.
	 4. 	 Mercedes Borjas Hernández (1928-2012) casada el 23 de junio de 1950 con 		
		  Rafael Mata Sordo (1926-2005). Con descendencia.
	 5. 	 Armando Borjas Hernández
	 6. 	 Luis Alfredo Borjas Hernández (1931-1955) falleció accidente de aviación, soltero.
	 7. 	 Beatriz Borjas Hernández (1930) casada el 21 de noviembre de 1959 con Gilbert 	
		  Cuenod Neher (1930). Con descendencia.

Francisco de Paula Hernández Woodberry (1903-1937) casado el 16 de marzo de1929 
con Olimpia de los Dolores Sérpico Santamaría (1911-?), hl de Leopoldo Sérpìco Catanese 
y Joséfa Dolores SantaMaría. Fueron padres de:

	 1. 	 Mercedes Joséfina Hernández Sérpico (1930) casada con Armando Karam Isaac. 	
		  Con descendencia.
	 2. 	 Leopoldo Francisco Hernández Sérpico casado con Yolanda Balboa Valle.

Joséfina Hernández Woodberry (1911-2000) casada el 12 de diciembre de 1936 con 
Rómulo Lander Márquez (1909-1998), hl de Rómulo Lander Gallegos y Ana Teresa 
Marquez de Valenzuela y Rivero. Fueron padres de:

	 1. 	 Maritza Lander Hernández (1938-2004) casada con Christian Rodríguez Ravelo.
	 2. 	 Anita Lander Hernández casada con Asdrubal Caraballo Bacalao. Con descendencia.
	 3. 	 Mercedes Lander Hernández casada con Conteras. Con descendencia.
	 4. 	 Josélinne Lander Hernández (1947) casada con Luis Eduardo Canelón 			 
		  Villamediana. Con descendencia.
	 5. 	 Francisco de Paula Lander Hernández casado con Galina Sosa Dávila (1951-		
		  2019). 	 Con descendencia.
	 6. 	 Rómulo Lander Hernández (1930) casado con Gloria Paniagua. Con descendencia.


